

UNA ANOMALIA

TRES LEGIONARIOS EN LA CÁRCEL

Los lectores de EL ORZÁN recordarán que cuando el trasatlántico «Alfonso XIII» trajo hasta la Coruña la gente reclutada en Cuba para formar parte de la Legión extranjera, nueve de los expedicionarios se negaron a transbordar al vapor «Marqués de Campo» para dirigirse a Marruecos; en vista de lo cual el comandante de Marina ordenó su ingreso en la cárcel.

Estos nueve hombres hicieron constar días más tarde que si se habían negado a continuar viaje con el capitán Espino, se hallaban en cambio dispuestos a mantener el compromiso contraído de servir en la Legión y, en tonces, se ordenó su reconocimiento facultativo.

Los médicos militares dieron por útiles a seis, que marcharon poco después a Ceuta y declararon inútiles para el servicio a los tres restantes, súbditos cubanos, llamados Mario Hernández, Juan Valdés y Remigio Bouza.

Paréciese lógico que, decretada su inutilidad, se acordase inmediatamente la excarcelación de los tres detenidos, puesto que ya no son ellos los que no cumplen su compromiso de enganche, sino que es el Estado español quien los rechaza; pero esta es la hora en que no se ha logrado conseguir que las autoridades cumplan este imperioso deber de justicia.

El abogado y capitán de Artillería, señor Romay, que tuvo ocasión de hablar en la cárcel con los tres desdichados, compadecióse de su situación y les ofreció gestionar su libertad, para lo cual se dirigió al ministro de la Guerra exponiendo detalladamente lo ocurrido.

Del ministerio contestaronle que el asunto correspondía a la Marina y el Sr. Romay repitió a ésta su instancia, que tampoco tuvo, por ahora, mejor éxito.

Sábese que el comandante de Marina de este puerto, Sr. Lacabe, informó a la superioridad en sentido absolutamente favorable a la excarcelación, toda vez que no existe motivo alguno para mantener la prisión; pero a pesar de esto y de que van transcurridos sesenta y ocho días desde que los tres cubanos fueron detenidos, no se recibió todavía la orden de libertad.

Hacemos público el escandaloso caso para que, por humanidad siquiera, ya que al parecer por la justicia no se consigue, se procure obtener la inmediata excarcelación de estos tres hombres que no cometieron otro delito que el de haber abandonado su país para venir al nuestro con el propósito de exponer su vida en defensa de nuestra bandera.

VIAJEROS LLEGADOS DE LISBOA DICEN QUE CUNHA LEAL TROPEZA CON DIFICULTADES PARA CONSTITUIR EL GOBIERNO DEFINITIVO.

La zozobra y la intranquilidad son grandes. ALVAREZ LIMESSES.

NECROLOGIA

En Madrid falleció anteanoche nuestro antiguo conocido D. Casto Richard López, muy conocido y estimado en la Coruña, donde desempeñó durante veintidos años el cargo de alcaide de la Aduana.

El finado, persona honorable, digna por todos conceptos del aprecio en que lo tenían cuantos le conocían, era padre de nuestro distinguido amigo el oficial de la Tesorería de Hacienda de esta provincia D. Francisco Richard, a quien, así como a todos sus deudos, enviamos un pésame muy sentido y solidario.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

La rondalla «Airiños da miña terra» regresó a Ferrol de su excursión a la Coruña gratamente impresionada de las cariñosas atenciones de que ahí fué objeto.

Hace grandes elogios de la favorable acogida que le dispensó el Ayuntamiento y el público coruñés.

Ayer ingresaron enfermos en el Hospital militar 30 reclutas del regimiento de Ferrol.

A las tres de la tarde se ayer fué varado en el dique del Arsenal el acorazado España.

Acordó el «Círculo de Artesanos» solemnizar la festividad del patrón del Ferrol con un gran baile que se celebrará en el teatro.

En viaje de prácticas visitará este puerto a fines del mes actual una fragata danesa, escuela de guardias marinas.

Marchó ayer a Madrid el capitán de corbeta D. Juan Rueda.

De Cartagena regresó el teniente de ingenieros D. Antonio Espinosa y de Ceuta el tercer maquinista de la Armada D. Manuel Rivero.

El cuadro de declamación de la distinguida sociedad La Píña tomará parte en el festival que la semana próxima se celebrará a beneficio de nuestros soldados y que ha sido organizado por el orfeón Vitor España.

Con tan valiosos elementos el éxito del espectáculo será grande.

Fallecieron ayer en el Hospital el soldado del Regimiento de Ferrol José María Leira y el de Artillería José Fernández, natural de Vimianzo el primero y de Huelva el segundo.

Salió para Barcelona un transporte de marinería destinado a la Escuela de Aeronáutica Naval.

NOISIDIO.

NOTA DEL DIA

EL PATRIOTISMO CARBONERO

El Sr. Maura dijo anteaer a los periodistas que tenía que darles la buena noticia de que se había llegado a una solución satisfactoria del problema hullero. Confesamos que cuando la leímos sentimos que nos ponía carne de gallina, porque, dada la manera de pensar de nuestros carboneros—patrones y obreros, ya que en eso están todos de acuerdo—solución que sea satisfactoria para ellos lleva mucho adelantado para ser funesta para el país entero, puesto que tiene que ser fundada en la imposición al mercado de sus productos, tan deficientes en su mayoría, en vez de serlo en una rebaja de precios o una intensificación de rendimiento.

En efecto, pocas horas después de esa conversación, el ministro de Fomento hacía pública la solución a que había aludido el presidente; consiste entre otras cosas, como habrá visto el lector, en que se obliga a las Compañías ferroviarias a consumir casi exclusivamente el 85 por 100 en sus locomotoras carboneras, con casi total exclusión del extranjero, por consiguiente.

Dicho sea en romance, y aunque ello pueda mortificarnos en nuestro amor propio nacional, esa solución significa la enormidad de decretar el desbarajuste de los transportes de un modo definitivo y sin remedio, porque, aunque eran y son muchas las causas que lo determinan, la primordial y fundamental es la calidad de los carbones empleados en los trenes. Mientras la guerra impedía consumir carbón inglés, los horarios de los convoyes españoles eran enteramente inútiles, porque los trenes llegaban cuando buenamente podían. Después, durante la temporada, no muy larga por cierto, en que se quemaban nuevamente esas briquetas de Cardiff, con una corona grabada, que se veían en los depósitos, hacíanse en enormes montones y luciendo su negro brillante e intenso, los trenes volvieron a llegar a su hora, cosa que a todos parecía milagrosa y que, no obstante los camalotes técnicos y oficiales acerca de las causas del desorden, se remedió con solo quemar carbón bueno. Ahora ya eso estaba, sino en desuso, en baja cuando menos y los trenes volvían a tomarse con el horario libertades de mucha cuenta. Huelga, pues, añadir que, tan pronto como ese régimen del 85 por 100 entre en vigor, como el 15 por 100 restante se aplicará solo a los trenes privilegiados, los acostumbrados volverán a ser algo mejor que en ferrocarril, pero no menos lento que andan pintoresco pero por...

«Pero, se dirá, eso al menos habrá tenido la virtud de dejar contentos a los carboneros. Mas no es así, ni mucho menos, o no debe ser; porque el propio Sr. Maura dió a los periodistas, veinticuatro horas más tarde que la noticia que comentamos, la de que de un momento a otro comenzaría en Asturias la huelga de hulleros.

Suponemos que esa huelga no será solamente organizada para lograr que también el 15 por 100 de los transportes reservados al combustible extranjero se haga con carbón nacional, sino, cuando menos, para que se obligue a todos los ciudadanos españoles a pagar un número determinado de kilos semanales de ese artículo, al precio a que buenamente quieran sus explotadores venderlo.

Y así debe ser, porque estamos o no estamos en período de protección. Y si hay quien diga que los carboneros, que aprovecharon la guerra para escalar y abormentar a sus conciudadanos cobrándoles la indecible pizarra a precios fabulosos y dándose la cuenta a gotas además, merecían ahora tascar un poco el freno, se le replicará con unos compases de Marcha de Cádiz, que es el son de nuestro peculiar patriotismo olivadizo y sensible, que sacrifica a los más, para que medren los menos; los menos en número y, sobre todo, los por su conducta menos dignos de ello.

EL SERVICIO DE TRENES

Desde anteaer circulan en los trenes correos ascendente y descendente un coche comedor y un vagón de la Compañía internacional de coches-camas.

Este último, que tiene lavabo en todos sus departamentos, alterna con el vagón mixto que hasta ahora venía prestando servicio.

Coincidiendo con la implantación de estas mejoras, acordó la Compañía del Norte la supresión del tren rápido, que pasado mañana, lunes, saldrá de la Coruña por última vez.

Se espera ahora la reforma de los horarios de los correos, para hacer más corto el viaje entre la Coruña y Madrid.

EN PORTUGAL

EL NUEVO GOBIERNO

(Por teléfono)

Su constitución.—Precauciones.—La fuerza pública en las calles.—La actitud de los revolucionarios

TUY 16 (19 h.)

El nuevo Gobierno portugués ha sido constituido en la siguiente forma: Presidencia y Marina, Cunha Leal. Justicia, Dr. Rocha Jaraibá. Guerra, coronel Roberto Baptista. Negocios extranjeros, Dr. Julio Dantas. Instrucción pública, Dr. Ruy Têlle Palinha. Comercio, Alves do Salto. Agricultura, Dr. João Souza Ricardo. Trabajo, Dr. Fernando Brêderode. El ministro de las Colonias no está nombrado todavía.

En previsión de que la constitución de este Gabinete pueda dar origen a alguna revuelta se halla preparada para reprimir la guarnición de Lisboa.

El Palacio de la Presidencia está guardado por la guardia republicana. Fuerza armada recorrió los alrededores de la capital con objeto de detener a varios significados agitadores.

Esta madrugada salieron las tropas a la calle para evitar cualquier acto contra el Gabinete Cunha Leal.

Dícese que los octubristas no están conformes con el nuevo Gobierno y que procuran por todos los medios evitar que llegue a tomar posesión.

Intransigencia de los octubristas.—Amenazado con bombardear la capital

TUY 16 (21'30 h.)

Las últimas noticias de Lisboa dicen que los revolucionarios octubristas celebran una reunión para tratar de la constitución del nuevo Gobierno.

tán, espera el momento de levantarse a reclamar sus catilinarias.

Pero van muchas cuartillas ya, y una catilinaria de Melquiades no es cosa de cinco minutos. Mañana seguiremos murmurando.

LEANDRO PITA ROMERO, Madrid, 12-12-921.

ACCIDENTE MARITIMO

UN HOMBRE AHOGADO

(Por teléfono) VIGO 16 (20'50 h.)

Al mediodía, al desatracar del muelle del Comercio el vapor alemán Lisboa, destacóse un bote tripulado por dos marineros de este puerto para desatar el cable con que aquel buque estaba amarrado a una de las boyas exteriores.

Cuando el bote se hallaba junto a la boya, esperando sus tripulantes que diesen las pitadas para desatar el cable, rompióse la cadena que sujetaba la boya a su popa, haciendo volcar a la embarcación.

En auxilio de los naufragos acudió la lancha motora América, salvando a uno, llamado Ramón Santos, de 70 años, pero no fue posible dar con su compañero, el cual fue a fondo no volviendo a la superficie a causa de un golpe recibido.

Llamábase el ahogado Fernando, contaba 84 años de edad, era soltero y natural de Muros.

El corresponsal.

LA BANCA ROMERO

Tomamos de un periódico de Lugo lo siguiente: «Después de amistosas y reiteradas gestiones realizadas en Orense cerca de la gerencia de la casa Romero Hermanos, declarada en suspensión de pagos, se ha utilizado y firmado un convenio entre la misma, el Banco Hispano Americano y la importante casa de Banca Sobrinos de José Pastor, en virtud del cual y previa renuncia de la gerencia de la citada casa por el señor D. Daniel Romero, se liquidará en comisión de encargo de la liquidación en comisión del activo de la repetida casa...»

La junta de acreedores convocada el día 14 del próximo Mayo, los Sres. Pastor y Lugo y el Banco Hispano en Orense.

EL CRIMEN DE PUENTEAREAS

DETENCION DEL CRIMINAL

(Por teléfono) TUY 16 (10 h.)

Ha sido detenido Eusebio Hidalgo, alias «Tuturú», que mató hace días a Salvador Martínez en la romería de Santa Lucía, celebrada en Puenteareas.

Realizó la detención el teniente de la guardia civil D. Joaquín Casinello, quien sorprendió al criminal a las cuatro de la madrugada en el monte de Quintela, de la parroquia de Narón.

Elogiase la actividad de la guardia civil y especialmente la del teniente citado. Al entierro de la víctima asistió numeroso público, entre el cual figuraban muchos patronos y los obreros de la fábrica donde trabajaba el muerto.

El Corresponsal.

EN UN MONTE

NIÑO MUERTO DE FRÍO

En un monte de la parroquia de Dormea, en Boimorto, fué hallado el cadáver de un niño de pocos años, que días pasados había desaparecido del domicilio de sus padres.

Se llamaba Manuel Méndez, y, según ha podido averiguar el Juzgado, la muerte fué puramente casual.

El pobre niño había salido el miércoles de la semana pasada, por la tarde, de su casa, en donde se hallaba con sus hermanitos, todos menores que él, y su abuela ya de edad muy avanzada.

Supónese que el niño se dirigió al monte para buscar a su padre y se perdió entre la maleza, sorprendiéndole la noche sin conseguir encontrar el camino para volver a la aldea, y allí pereció de frío.

El triste suceso causó penosísima impresión en todo el vecindario de aquella comarca.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Una agresión

Días pasados fueron víctimas de una agresión los vecinos de Mugá Francisco López Balboa y Manuel Canosa Martínez por parte de sus convicinos Ramón García Canosa y su padre político Francisco Conde.

Estos acometieron a tiros, hiriendo al primero en la mano izquierda y al segundo en la espalda, dándose seguidamente a la fuga. Poco después fueron detenidos por la guardia civil.

Practicado un reconocimiento por la buena suerte, hallóse oculta en unas zarzas una escopeta y en el tejado de un hórreo un revólver, que fueron las armas utilizadas por los agresores.

Un robo

En la casa que Manuela Freire habita en Melras (Valdoviño), perpetróse un robo el día 13 del actual.

Los ladrones rompieron un cristal de una de las ventanas y, una vez abierta ésta, penetraron en la vivienda, apoderándose de un reloj-pulsera de oro, una americana y 20 pesetas en metálico.

Denunciado el hecho a la guardia civil, estuvo ésta a Luis García Méndez y Baldomero Rodríguez Cenuela.

En poder del primero hallóse el reloj, que le había dado Baldomero para que no le delatase. Ambos fueron puestos a disposición del juez municipal de aquel término.

Ratero detenido

Un mozo de la estación del ferrocarril sorprendió anoche a un individuo en el momento que sostenía un rollo de cuerda de un vagón de mercancías.

Al verse descubierto dióse el ratero a la fuga, pero fué alcanzado y detenido en la avenida de Fernández Latorre.

Condujese a la Comisaría de policía, donde declaró haberse...

MADRID

EN LA TRIBUNA

TUTE DE ASES

Esto del tute de ases es, ciertamente, una frase ordinaria para encuadrar en ella a un hombre tan elegante como el Sr. Maura, que fué uno de los ases de esta tarde parlamentaria.

En menos de una hora hablaron y rectificaron Alba, Cambó, Maura, Melquiades y Prieto. Fué una hora afortunada para el turista de provincias que asiste a una sesión del Congreso, después de visitar el Museo del Prado, ir a los teatros, comer en los menenderos y pasear por la carrera de San Jerónimo.

El presidente del Congreso debía fomentar estas corrientes de turismo a las tribunas del Congreso para que, cuando el Parlamento llegue al final de la pendiente, tenga una razón de existir. Pero aún para eso es raro oír en una tarde a las estrellas parlamentarias.

Este torneo surgió al conjuero de la ordenación bancaria y al oír de «la guillotina», todo ello animado por la inquina que, en los aciertos como en los desaciertos, persigue al Sr. Cambó y a los pocos hombres de verdadero talento que se sientan en el Congreso. Esa hostilidad que nunca merecieron el señor Aparicio y tantos otros ministros pasivos, es la ejecutoria de reconocimiento que el señor Cambó recibe del Parlamento.

El Sr. Alba se metió duramente con el Sr. No es la primera vez que Alba contiene un duelo a florete parlamentario con el Sr. Cambó. No están tan lejanas aquellas polémicas del Gabinete de notables. Más que diferencia de principios a mí—pe-fano—me parece que el Sr. Alba ventilaba en esos duelos todo lo contrario: la primacía técnica de las cuestiones económicas que hoy son, en substitución de la antigua oratoria, el pasaporte de gobierno por excelencia.

Si el Sr. Alba hizo el amor a las cuestiones económicas en aquellos proyectos que dejaron huella de su paso por el ministerio de Hacienda. El Sr. Cambó ya tenía formalizadas ante el Parlamento sus relaciones con la ciencia económica. Antiguamente, en la época en que todavía alumbraba en los espíritus un resol romántico, y los hombres se casaban por amor, era la oratoria el medio seguro de llegar a grande hombre, aunque su capa oratoria se escondiese pídicamente o se destapase cínicamente una desnudez de cultura.

Ahora ya no es la oratoria—maravillosa facultad que escasea—sino la técnica económica lo que abre las puertas del triunfo parlamentario. Ya—¡oh temporal!—no es posible, por muy Castelar que se sea, colarse en una fecha o equivocarse en una cifra, porque todo está en la exactitud de las cifras y las fechas.

El Sr. Alba hizo oposiciones a la primacía técnico-económica del Parlamento. Intentó quitarle la novia al Sr. Cambó, un día con los beneficios extraordinarios de la guerra; otro con las delegaciones. La primacía no se ha decidido. El duelo de hoy, a cuenta de la ordenación bancaria, ha registrado sólo leves rasguños de ambas partes. Alguno alcanzó al Sr. Maura que, elegante, mayestático, superior y cortésísimo, presenciaba la lucha como un juez de campo, echada a un lado la hermosa cabeza, jugando el bastón y los brazos con elegante seguridad y dando a su continente ese aire de olvido y de espectador resignado y tolerante que parece colocarle al margen de todo.

Pero el Sr. Alba obligó a levantarse al señor Maura, y como contemporizando, con ese gesto de ligero asombro con que despierta de la soledad en que sabe aislarse—los ojos cerrados, reclinada la cabeza—en el banco azul, se ha levantado, con un ademán de distinguida familiaridad que quiere decir «No voy a hacer un gran discurso» y «Por qué me molestáis para una cosa tan sencilla?»

Al levantarse a hablar con este acento de resignada transparencia se ve en el Sr. Maura una expresión de solemne esfuerzo; habla entre paréntesis, con mundana indiferencia, como si el tercer en un debate fuese una distracción de su espíritu concedida graciosamente por su cortésia exquisita. En estos discursos del Sr. Maura hay un desdén un marco de cortesía. Ningún actor acertaría a resolver con tanta maestría esta manifestación contradictoria.

Y el Sr. Maura, pues, sin elevar la voz sin violentarse, dibujó su pensamiento manejando sabiamente las cejas de sus profundos ojos, dos arrujas de la frente, los brazos artístas y esas manos que, ora se ahuecan con cavas como recogiendo algo, ora hacen bailar los dedos como dejando escurrir por ellos las palabras. En la concavidad de la mano van los argumentos propios, densos y nacidos. Por las rendijas de los dedos echa a volar, como plumas al viento, los ataques del enemigo, las responsabilidades, el polvo...

No le oímos una palabra. No importa. Le vimos, le contemplamos. El Sr. Maura como San Bernardo, predica con la plástica gráfica de su mirada, de su ademán y de su sonrisa.

Al sentarse tiene un movimiento para separar el faldón de la levita, que nos hace suspirar evocando los movimientos que una dama imprime a la cola de su traje de corte para sentarse, para girar en una danza o para volverse a saludar en una figura de rigodón.

Pero se ha levantado Indalecio Prieto y a ilusión se ha desvanecido. Prieto tiene una paña y una cara de hierro rural. Usa unos trajes lamentables. Todos los pantalones le hacen redilleras y nunca ha aprendido a poner de acuerdo el color de la corbata, el de la americana y el del pañuelo. Prieto no sabe sonreír. Se rie con toda su alma. Ni sabe velar la voz, ni acortar el aire con la mano. Grita y alza el puño cerrado, como si fuera un puño cerrado que va a desmenuarse sobre la industria que pariona a los desdichados de las alfarerías y las pinturerías de...

Después de haber estado hablando...

Au Petit Salón

(Nombre registrado)

REAL, 90.-LA CORUÑA

He aquí un lindo peinado, ideado y ejecutado con nuestro postizo envolvente. Nada tan bellamente frágil y acariciador, dando al rostro una suprema elegancia. Hacemos modelos muy livianos para todas aquellas señoras que no quieren teñirse. Lavado de la cabeza, ondulación «Marcel», aplicación de productos de belleza, maquillaje, etc.



Visite nuestra exposición o escriba pidiendo noticias. Gabinete solamente para señoras. Ordenes por correo o telegrafo, a

Rafael Miguez.

«El Imparcial», principalmente, dice que el Sr. Maura no pudo contestar a las categóricas afirmaciones hechas por el jefe de los demócratas y tuvo que arremeter sola y exclusivamente contra lo dicho por el Sr. Vázquez Posada.

El marqués de Alhucemas está siendo muy visitado por los administrados, diputados y senadores de su partido, que acuden a felicitarle.

También recibió muchos telegramas en igual sentido.

Calma completa.—Sobre el proyecto de recompensas

El aspecto del Congreso a primera hora era el de los días de gran calma.

En el pasillo central un grupo de políticos y periodistas comentaba el propósito de discutir el martes el proyecto de recompensas.

Un diputado indicó que sólo se reanudaría el debate para que la comisión conteste al discurso del Sr. Prieto.

Otro decía que el Gobierno se propone aplicar la guillotina.

Don Melquíades Álvarez dijo que sólo sabía que se reanudaría el debate; pero que no creía que se llegase a aplicar la guillotina.

El Sr. Villanueva exclamó: ¡Por lo visto quieren que haya sangre!

Supone que este debate dará juego y que será movido.

Si se intentase la aplicación de la guillotina, el Gobierno encontraría serias dificultades.

Comisiones parlamentarias

Reunióse en el Congreso la de Guerra aprobando la propuesta de dictamen sobre la reforma del reglamento de la orden de San Hermenegildo.

La del Trabajo estudió las enmiendas presentadas al proyecto reformando la ley de accidentes del trabajo.

La reunión de la de Fomento despertaba gran interés por haberse anunciado que trataría de la ponencia sobre el Trabajo, entregada por el Sr. Maura; pero el ponente Sr. Castel, no asistió.

La propuesta de la Junta de aranceles

En el Congreso presentábase una proposición incidental firmada por los Sres. Pedregal, Gasset, Matesanz, Prieto, Gascón, Tejero y Villanueva, pidiendo que se examine en amplio debate la propuesta que elevó al Gobierno la Junta de aranceles y valoraciones sobre los trabajos por ella realizados, para evitar que se produzcan perjuicios irreparables.

El problema hullero

MADRID 16.

Lo que dice el ministro de Fomento

Aprovechando la oportunidad de que después del Sr. Maura despacharon con el Rey los Sres. Matos, Silió y Maestre, que eran los ministros hoy de turno, los periodistas es-

peraron la salida del Sr. Maestre para pedirle que les explicase las manifestaciones hechas por el jefe del Gobierno acerca del problema hullero de los mineros asturianos.

El ministro de Fomento les contestó:

—No he tenido hoy todavía ninguna noticia de ese asunto. Sé que el ministro de Gobernación había de ponerse al habla con el gobernador civil de Oviedo; pero la conferencia se estará celebrando ahora y por eso no sé nada hasta luego.

Habla Maura

MADRID 16.

La situación política.—El problema hullero

Cuando el Sr. Maura salió esta mañana de Palacio de despachar con el Rey, los periodistas le dijeron que la prensa traía hoy muchas noticias.

El presidente hizo gesto de extrañeza y les preguntó a qué se referían.

—Nos referimos—le contestaron los reporteros—a noticias de orden político, sobre todo después del discurso que pronunció ayer en el Senado el marqués de Alhucemas.

—Sí—replicó el Sr. Maura—el marqués de Alhucemas estuvo muy bien y en muchos puntos de perfecto acuerdo con el Gobierno y por ello éste no puede menos que felicitarle.

—Además—añadió un periodista—están ustedes de enhorabuena porque, por lo visto, el cántaro, según se dijo ayer en el Senado, no se romperá.

—¿Quién puede asegurar eso!—exclamó el jefe del Gobierno.

—El conde de Romanones lo afirmaba ayer.

—El conde de Romanones es un patriota y su voluntad es muy buena y muy loable; pero claro está que en su día el cántaro se ha de romper.

Por último, dijo el Sr. Maura que la noticia del día era bastante desagradable.

Se refería al problema hullero, agravado en las últimas horas.

Ayer—añadió—creíamos que íbamos por el mejor camino; pero hoy parece que se ha declarado la huelga.

DISPENSARIO OFICIAL ANTITUBERCULOSO

Cuadro de servicios médicos:

Afecciones pulmonares y tratamiento específico por las tuberculosis: jueves y viernes, de 3 a 4, y martes y sábados, de 4 a 5.

Corazón: martes de 4 a 5.

Estómago, intestinos o hígado: lunes y jueves, de 9 a 10; martes y viernes, de 11 a 12.

Garganta, nariz y oídos: martes y jueves, de 9 a 10; miércoles, de 4 a 5.

Ojos: martes y sábados, de 4 a 5.

Piel, sífilis y venéreas: lunes y jueves, de 10 a 11; martes y sábados, de 12 a 1.

Ginecología: viernes, de 9 a 10.

Infancia: jueves y viernes, de 4 a 5; miércoles y sábados, de 4 a 5; jueves, de 4 a 6.

Tuberculosis quirúrgica: jueves, de 9 a 11.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 16.

En torno al desarme

Una solución

Washington. — Como solución a la cuestión referente al armamento naval se ha tomado el acuerdo de permitir al Japón conservar el acorazado Mutsu.

Los Estados Unidos podrán conservar el acorazado Colorado.

Inglaterra queda autorizada para construir dos nuevos buques ya en grada.

Una petición de China

Washington. — La delegación de China ha pedido la derogación de todos los tratados que conceden influencias extranjeras en los territorios del Celeste Imperio.

Esta demanda crea una situación muy delicada.

Diversas noticias

Una observación del Ulster

Londres.—Lloyd George ha recibido una comunicación de Graig, haciéndole notar que el Ulster no puede quedar sometido al Gobierno feniano.

El Gobierno alemán dice que no puede pagar

París.—Según la prensa, el Gobierno alemán ha oficiado esta mañana a la Comisión de reparaciones, advirtiéndole que no puede hacer frente al vencimiento del 15 de Enero próximo, si no parcialmente.

Además solicita un plazo para entregar la cantidad restante.

Los salarios, según Lenin

Berlín.—Como consecuencia del discurso pronunciado por Lenin ante la Conferencia general de los soviets, reunida en Moscú, se han reglamentado los salarios conforme a su criterio.

En adelante, teniendo en cuenta que el aumento de los salarios impedía el saneamiento de la Hacienda y dificultaba la vida económica, se regularán mensualmente por el coste de los artículos de primera necesidad.

La miseria en Samara.—Más de treinta mil personas muertas de hambre

Berlín.—La Cruz Roja alemana ha recibido un telegrama de Moscú dando cuenta de la terrible miseria padecida por los habitantes de Samara.

Desde el mes de Septiembre murieron de hambre en aquella región más de treinta mil personas.

En el telegrama se hace un llamamiento a la caridad de todos los pueblos europeos.

Condena de un desertor diputado

Roma.—Ha sido condenado a diez años de reclusión, el diputado comunista Mislano a quien se había procesado por desertor durante la guerra.

Los alemanes y el teatro español

Berlín.—El presidente de la Sociedad Calderón y algunos individuos de la misma irán a Madrid durante el mes de Marzo para hacer un estudio sobre el teatro español.

En el tribunal de Leipzig

Leipzig.—Ha terminado el juicio seguido contra Jagovv.

Este y los con él acusados tendrán solo que responder por la ayuda prestada al movimiento.

Misterioso robó de un niño

París.—En la semana pasada fué robado un niño de pocos años a quien su madre había dejado solo en un automóvil, mientras ella entraba en un comercio para hacer compras.

Dada cuenta a la policía, resultaron inútiles todas las pesquisas para hallar al niño.

La madre de éste se presentó hoy en el Juzgado, entregando una carta en la cual le dice que el chico se halla admirablemente atendido y que será educado como un príncipe.

La inicial de la palabra príncipe está escrita con mayúscula.

Movilización en Carelia

Riga.—El Consejo de la Carelia oriental ha ordenado una movilización contra las tropas rojas.

El Presidente de Suiza

Berna.—Ha sido elegido Robert Baad para la Presidencia de la Confederación Helvética.

La revolución en Arabia

Damascos.—Las noticias recibidas de Arabia dicen que el jefe de la rebelión, Scud, ha ocupado la ciudad de Nail, amenazando con apoderarse de Medina y las posesiones de Hussein.

La pugna chileno-peruana

Lima.—La nota chilena invitando al Perú a proceder a un plebiscito en las provincias de Tacna y Arica ha causado gran asombro en los círculos políticos.

La prensa, reflejando la opinión del país, considera nula la nota de Chile.

El Presidente de la República ha reunido al Consejo de ministros y a las comisiones del Parlamento encargadas de los asuntos del exterior para tomar acuerdos sobre la cuestión.

Almacenes de Papel

Picavia, 6-VICTOR MATEO-Teléfono 487

PAPELES EN RESMAS, PARA ENVOLVER.—Papelotes, Confiteros, Manillas, Celulosas, etc.

PAPELES EN ROLLOS, PARA ENVOLVER.—Estracillas, Cueros, Celulosas, Kraft, etc.

PAPELES PARA IMPRENTAS Y LITOGRAFIAS.—Alisados y satinados, blancos y de color, en todos los tamaños y pesos

PAPELES MANIPULADOS EN GENERAL.—Inmenso surtido en sobres, blancos, de color y con luto, en todos los tamaños. Paquetería, Resmillería, Bloques, Carpetas, Estuches, Libretas, Cuadernos, Libros, Carnets, Tarjetas, etc.

Ventas exclusivamente al por mayor—Precios sin competencia

Nuevo académico francés

París.—Ha sido nombrado académico Abel Hermant.

Muerte de Montesquieu

París.—En Menton falleció el poeta godo Roberto de Montesquieu.

El presupuesto de Francia

París.—Fué aprobado el nuevo presupuesto, en líneas generales.

***** OOO *****

SERVICIOS DE AUTOMÓVILES

DE LA CORUÑA A CARBALLO

Salida de la Coruña, a las cinco de la tarde.

Salida de Carballo, a las ocho de la mañana.

DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA

Horas de salida:

De Noya para Santiago, 3 mañana y 3 y media de la tarde.

De Santiago para Noya, 8 mañana y 4 tarde.

DE MELLID A CURTIS

Salida de Mellid, a las cinco y media de la mañana y llegada a Curtis a las ocho.

Salida de Curtis, a las once y media de la mañana y llegada a Mellid a las doce y media.

DE LUGO A BECERREA

Salida de Lugo, a las 3 de la tarde y llegada a Becerrea, a las 5:30.

Salida de Becerrea, a las 7:30 de la mañana y llegada a Lugo, a las 10.

CORREO DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA

Salida de Lugo todos los días a las 3 y media de la tarde.

Idem de Meira idem idem a las 7 de la mañana.

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA

«El Oriente» y «El Noroeste»

«El Oriente», los días pares.

«El Noroeste», los días impares.

Salida de Ferrol, a las 3 de la tarde.

Llegada a Vivero, a las 8 y media.

Salida de Vivero, a las 6 y media.

Llegada a Ferrol, a las 12.

DE SANTIAGO A LA BANA

Salida de Santiago para la Bana a las ocho de la mañana y a las cuatro de la tarde y de la Bana a las ocho y a las tres.

Llega a la Bana a las diez de la mañana y a las seis de la tarde y a Santiago a las diez y a las cinco.

DE LA CORUÑA A SANTIAGO

La Regional

Salidas desde el Cantón Grande: a las 8 de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.

Llegadas: a las 11 y media de la mañana, a las cuatro de la tarde y a las 8 de la noche.

Castrol

Salidas: a las 9 y a las 12 de la mañana.

Llegadas: a las 11 de la mañana y a las 8 de la noche.

Llegaron los Pavos cebados

Se reciben encargos en Torreiro, 13, bajo.

Lo más elite en joyas **Currás** Real, núm. 67
- y objetos de plata - Depósito del reloj alta precisión **CYRUS**

AUTOMÓVILES Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA

DE CARBALLO

CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2

(AL LADO DEL CAFÉ)

a las ocho de la mañana

En los meses de Mayo a Septiembre, se adelanta una hora (a las siete) la salida de Carballo.

DE LA CORUNA

PLAZA DE SANTA CATALINA, 189

(BODEGAS LOSADA)

a las cinco de la tarde

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez

DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES
Plaza de Lugo, 10, segundo.—Consulta de once a dos

Lo único para el cabello
Lección NÚÑEZ PIROTO
Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabellado, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS
Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluqueras, perfumarias y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

FABRICA DE BOMBONES Y CAMELOS
"EL PROGRESO"
(Marca Registrada)
Calle de la Galera, número 50. — La Coruña.

Interesante
Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudar en visitar la
CASA LAZARO
ÓPTICA. Ballén, 14. (CORUNA)
Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.
ESPECIALIDAD EN ENCARGOS
Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop viduales invisibles.
Y la última palabra: Cristales PUNCTAL ZEISS.
Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la
CASA LAZARO. Ballén, 14. CORUNA.

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA
TIPOS Y PAISAJES de GALICIA
Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía
Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas
Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos.
TALLERES DE FOTOGRAFADO
Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

"ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA
OPERACIONES MODERNAS DE LUZ.
Autóviles

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
D.ª María Manuela Couceiro
VIUDA DE MOLINA
Falleció el 17 de Diciembre de 1920
R. I. P.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznietos y demás familia,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
Todas las misas que se celebren hoy sábado 17, en la parroquia de Santiago, de esta ciudad, desde las ocho hasta las doce, con funeral a las diez y media, así como también las que se digan en la iglesia de Santiago el Mayor, de Vigo, y en Santa María de Cambre (Coruña), serán aplicadas por el alma de la finada.

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Table with financial data including Cotizaciones del 16 de Diciembre de 1921, Cédulas del Banco Hipotecario, and various bank shares like Acciones del Banco de España.

Table titled 'COTIZACION DEL ORO' showing gold prices in London, New York, and other locations.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' showing stock prices for various companies like Banco de Bilbao, Crédito Unión Minera, etc.

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR, Banqueros. - La Coruña. Felipe Pérez Rodríguez Corredor de Comercio Colegiado Santa Catalina, 11, bajo

Tribunales

Señalamientos para el día 17.- Sala de lo Civil.- Luján: doña Manuela Fernández con don José Fernández, sobre interdicto. Letrados Reino Caamaño y Blanco Rajoy Espada.

El juicio señalado para ayer contra Andrés Naya Vázquez, procesado en causa de la Coruña, por homicidio, se suspendió por enfermedad del letrado acusador Sr. Suárez Carro.

SAN NICOLAS.- La Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, celebrará el domingo, 18 del actual, sus cultos mensuales. A las seis y media habrá misa de comunión.

REGISTRO CIVIL Distrito de la Audiencia Nacimientos: María Josefa Alonso López, Manuel García Medina y Eugenio Hernández Borrás.

Defunciones: Josefa Moniz Aguiar, 50 años (endocarditis); Florentino Prego Pena, 27 meses (gastro enteritis); Pedro Suárez Cañas, 78 años (hemorragia cerebral); y Ramón Lago Seijo, dos meses (cerebría).

Espectáculos TEATRO LINARES RIVAS A las 5 y media, 7 y cuarto y 10 y media. Las pelfeas "La pequeña provinciana", "El verdulero a fotógrafo" y la revista "Marruecos".

TEATRO ROSALIA CASTRO A las 7 y a las 10, cine y variedades. La pelfea, la "Astres", la artista Emilia Bracamonte y el ventrílocuo Balder.

SALON PARIS Hoy, sábado, sesiones de cinematógrafo, últimos episodios de la grandiosa serie LAS TRES SEMILLAS NEGRAS y la importante revista de actualidad MARRUECOS, NUMERO 11

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA Instalada en el Camino Nuevo Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15 Venta directa de fabricante a consumidor

CALLICIDA Piza Extirpa radicalmente sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España. Muestras gratis. Farmacia y Droguería de J. Villar, Real, 82 La Coruña.

Compañías Hamburguesas Servicio regular de vapores correos con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. PROXIMAS SALIDAS Vapor TUCUMAN el 20 de Diciembre. ESPAÑA... el 25 de Enero. RUGIA... el 30 de Enero.

WHITE STAR LINE DOMINION LINE AMERICAN LINE COMPAÑIAS DE VAPORES CORREOS Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc. por vapores de hasta 46.359 toneladas.

C. de Navegación Sud-Atlántico - ET - CHARGEURS REUNIS LINEA DE LA PLATA Para los puertos de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. saldrán de este puerto los magníficos vapores rápidos a doble hélice

¿Quiere V. vestir bien? Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

Holland-América Line Linea Cuba-Méjico-Estados Unidos SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS Próximas salidas de la Coruña para la Habana Veracruz y Nueva Orleans

Compagnie Generale Transatlantique Compañía de vapores correos a gran velocidad PROXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA Precio en 3.ª a la Habana

CALLOS Si sufre V. de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado Ungüento Mágico, y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo.

MOTORINA Esencia para automóviles Fábrica de Mosa Marchesi y C. (S. A.)

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV Enrique y Margarita POR PONSON DU TERRAIL

—¿Y fué eso todo lo que oísteis?— preguntó Noe. —Todo; pero yo deduje que el «bearnés» de quien hablaban debe ser el rey de Navarra, y el agente germánico de uno de los jinetes me persuadió de que el duque a quien aludían era Enrique de Guisa.

—Si, que la conozco; pero no veo qué analogía pueda haber entre la espada de Damocles y este mensaje. —Entonces eres un necio, porque no es al rey sino a Catalina de Médicis a quien conviene llevar ese mensaje, o al menos una copia exacta de él.

Un refrán del reinado de Carlos IX, decía: Levantarse a las cinco, comer a las nueve Cenar a las cinco, acostarse a las nueve. Este refrán era verdadero solamente en lo que respecta a la primera parte. En el Louvre se madrugaba mucho, pero a veces se trasnochaba hasta muy tarde, sobre todo desde que se habla convertido en foco de intrigas.